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A. CAÂU HOÛI LYÙ THUYEÁT
Caâu I : 
Trong coâng nghieäp ngöôøi ta saûn xuaát cao su Buna, cao su Cloropren   

, polyvinylaxetat                           vaø polyvinylclorua töø khí   ( 2 n
CH CH CCl CH- - = - )2

(-CH2-CH-)n

OCOCH3 
cracking daàu moû, khí thieân nhieân hoaëc khí moû daàu vaø caùc hôïp chaát voâ cô thích hôïp. 
Vieát ñaày ñuû caùc phöông trình caùc phaûn öùng (coù ghi ñieàu kieän). 
Höôùng daãn giaûi : 
- Taùch laáy n-butan, n-buten, etilen (töø khí crackinh daàu moû) vaø metan (töø khí thieân nhieân, 
khí daàu moû). 
- Ñieàu cheá butañien-1,3 töø n-butan, n-buten : 
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Caâu II : 
1. Theo sô ñoà chuyeån hoaù sau : 
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( )5 dd NaOH ñaëc dö
0

cao caop ,t  

caùc chaát phaûn öùng cuûa phaûn öùng ( )1 , ( )2  ñöôïc laáy theo tyû leä mol laø 1:1. 
(a) Vieát ñaày ñuû caùc phöong trình phaûn öùng. 
(b) Vieát cô cheá phaûn öùng ( . )2
2. Coù caùc hôïp chaát sau  (loûng),  (raén), (raén),  

(loûng), (raén). 
3CH COOH 6 5C H OH 6 5C H ONa 3CH OH

3CH ONa

Nhöõng caëp chaát naøo coù theå phaûn öùng vôùi nhau? Taïi sao? Vieát caùc phöông trình phaûn 
öùng (töï choïn chaát xuùc taùc vaø ñieàu kieän phaûn öùng thích hôïp). 
3. Coù caùc dung dòch (dung moâi laø nöôc) sau : , , , 

. 
3 2CH NH 6 5 3C H NH Cl 2 2H NCH COOH

- +
3 2ClH N CH COOH

 Nhöõng caëp dung dòch naøo coù theå phaûn öùng vôùi nhau? Taïi sao? Vieát caùc phuông trình 
phaûn öùng. 
Höôùng daãn giaûi : 
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 b) Cô cheá phaûn öùng  : ( )2
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-  phaùt trieån maïch daây chuyeàn phaûn öùng : 
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2. Nhöõng caëp chaát coù phaûn öùng vôùi nhau :  
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 Do tính acid cuûa caùc chaát giaûm daàn theo thöù töï röø traùi sang phaûi : , 

, . 
3CH COOH

6 5C H OH 3CH OH

3. Nhöõng caëp dung dòch coù theå phaûn öùng vôùi nhau : 

3 2 6 5 3 6 5 2 3 3CH NH  +  C H NH Cl  C H NH   +  CH NH Cl+ -®  
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3 2 3 2 3 3 2 2 32CH NH  +  ClH N CH COOH  H C NH Cl  + H NCH COO H N CH- + + - - +®
do tính bazô cuûa  maïnh hôn cuûa . 3CH NH 6 5 2C H NH

Caâu III : (thí sinh töï giaûi) 
Caâu IV : 
1. a) Giaûi thích caùc hieän töôïng sau :  

- Taïi sao oáng xaû khí cuûa caùc ñoäng cô ñoát trong vaø boùng ñeøn thaép baèng daàu thaép (daàu 
hoaû) thöôøng coù muoäi ñen?  

- Taïi sao Saccarozô vaø mantozô coù cuøng phaân thöùc phaân töû  vaø ñeàu coù 

caáu taïo maïch voøng nhöng chæ mantozô cho phaûn öùng traùng göông? Vieát phuông trình phaûn 
öùng? 

12 22 11C H O

   b) Haõy cho bieát caùc hieän töôïng xaûy ra : 
- Khi ñoát metan, benzen trong khoâng khí. 
- Khi cho saccarozô, etxaêng vaøo nöôùc. 
Giaûi thích caùc hieän töôïng ñoù.  

2. a) Duøng phöông phaùp hoùa hoïc ñeå phaân bieät : 
- Sôïi boâng, sôïi len (töø loâng cöøu) vaø tô nilon (tô polyamit).  
- Polystiren vaø polyvinylclorua. 
- Da thaät vaø da nhaân taïo (saûn xuaát töø PVC). 
- Dung dòch saccarozô vaø dung dòch mì chính. 

( )( )2 2 2HOOC CH NH CH CH COONa− − − −  

 b) Trình baøy phöông phaùp hoùa hoïc taùch laáy rieâng töøng chaát trong hoãn hôïp : etilen vaø 
axetilen. 



Trình baøy phöông phaùp vaät lyù vaø hoùa hoïc taùch laáy rieâng töøng chaát trong hoãn hôïp : 

benzen ( )0 0
soâit :80 C , phenol ( )0 0

soâit :182 C , anilin ( )0 0
soâit :184 C  vaø röôïu benzylic 

( )0 0
soâit :220 C . 

Höôùng daãn giaûi :  
1. a) - Do etxaêng vaø daàu thaép chaùy khoâng hoaøn toaøn, vì thieáu oxigen. 

- Trong nöôùc chæ phaân töû mantozô coù khaû naêng môû voøng taïo ra daïng coù chöùa nhoùm 
chöùc andehid  
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- Trong phaân töû saccarozô khoâng coøn nhoùm  OH−  semiaxetal töï do neân khoâng coù 
daïng maïch hôû, do ñoù khoâng coù tính chaát cuûa nhoùm carbonyl.  
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- Trong phaân töû mantozô, ñôn vò monosaccarit thöù hai coù nhoùm   semiaxetal töï 
do, do ñoù coù theå coù daïng maïch hôû : 
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b) – Metan chaùy cho ngoïn löûa xanh nhaït, benzen cho ngoïn löûa vaøng vaø keøm theo muoäi ñen 
(do carbon coù haøm löôïng cao vaø thieáu oxi). 

- Saccarozô tan trong nöôùc, do taïo ra lieân keát hidro giöõa caùc phaân töû nöôùc vôùi nhoùm 
 cuûa phaân töû saccarozô. Etxaêng khoâng tan trong nöôùc (do khoâng coù lieân keát hidro vôùi 

nöôùc) vaø noåi leân (do nheï hôn nöôùc). 
OH−

2. a) Coù moät soá phöông phaùp, thí duï duøng phöông hpaùp ñoát chaùy :    
- Boâng chaùy chaäm, ñeå laïi tro xaùm. Len chaùy cho muøi kheùt vaø bò voùn khi chaùy. Tô 

nilon bò chaûy voùn roài chaùy. 
- Khi ñoát, PVC chaùy vaø taïo ra , nhaän ra ClHCl −  nhôø . Khi chaùy polystiren 

khoâng cho . 
Ag+

HCl
- Ñoát da thaät cho muøi kheùt, da nhaân taïo ñöôïc nhaän ra nhö nhaän bieát PVC. 
- Ñun noùng caû hai dung dòch (saccarozô , mì chính) trong moâi tröôøng acid 

( , …), trung hoøa acid, thöïc hieän phaûn öùng traùng göông. Dung dòch naøo cho keát 

tuûa baïc kim loaïi laø dung dòch coù chöùa saccarozô. ( Vieát phöông trình phaûn öùng thuyû phaân 
vaø traùng göông).  

2 4H SO HCl

 b) - Cho hoãn hôïp etilen vaø axetilen ñi qua dung dòch 3AgNO  (laáy dö). Vaø  (laáy dö). 

Etilen khoâng phaûn öùng, thu rieâng. Dung dòch xuaát hieän keát tuûa 
3NH

2 2Ag C , loïc laáy keát tuûa, cho 

taùc duïng vôùi dung dòch , thu laáy axetilen.  HCl
( )3 3 22

Ag NHCH CH  +  2 OH  AgC CAg  +  4NH  +  2H O⎡ ⎤≡ → ≡ ↓⎣ ⎦  

AgC CAg  +  2HCl  CH CH  +  2AgCl≡ → ≡ ↓  
- Phaân taùch hoãn hôp benzen, phenol, anilin va röôïu benzylic : 

+ chöng caát ñeå laáy benzen tröôùc ( )0
soâit : thaáp , laáy tieáp hoãn hôïp phenol vaø anilin 

( )0
soâit : gaàn nhau , cuoái cuøng laø röôïu benzylic ( )0

soâit : cao nhaát . 

+ Taùch töøng chaát trong hoãn hôïp phenol-anilin : cho hoãn hôïp taùc duïng vôùi dung dòch 
 loaõng, dö. Anilin khoâng phaûn öùng vaø taùch thaønh lôùp, chieát laáy lôùp anilin. Phenol 

chuyeån thaønh  tan trong nöôùc, chieát laáy dung dòch , cho dung dòch 

phaûn öùng vôùi  dö (hoaëc  dö), chieát laáy phenol.  
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B. BAØI TOAÙN 
Cho n-butan phaûn öùng vôùi clor (theo tyû leä mol laø 1:1), coù chieáu saùng, thu ñöôïc hoãn hôïp 

chaát loûng A vaø hoãn hôïp khí B. Ñeå haáp thuï heát khí  trong B caàn vöøa ñuû 3,2 lít Na  
1,25M. Ñun noùng hoãn hôïp A vôùi dung dòch , thu ñöôïc hoãn hôïp saûn phaåm höõu cô C 
(chaát loûng). Taùch rieâng ñoàng phaân coù haøm löôïng thaáp trong C, roài nhôø hai phaûn öùng hoùa 
hoïc chuyeån noù thaønh ñoàng phaân coù haøm löôïng cao. Sau quaù trình chuyeån hoùa ñoù, toång 
khoái löôïng cuûa ñoàng phaân coù haøm löôïng cao ít hôn khoái löôïng C laø 23,27 gam. Hieäu suaát 
cuûa moãi phaûn öùng höõu cô ñaït 80% (rieâng phaûn öùng chuyeån hoùa ñoàng phaân coù haøm löôïng 
thaáp thaønh ñoàng phaân coù haøm löôïng cao chæ tính hieäu suaát cuûa saûn phaåm chính). 

HCl OH
NaOH

1. Vieát caùc phöông trình phaûn öùng.  
2. So saùnh nhieät ñoä soâi cuûa hoãn hôïp C vôùi hoãn hôïp A? Giaûi thích. Neâu caùc phöông phaùp ñeå 
taùch rieâng A vaø C. 
3. Tính khoái luôïng cuûa hoãn hôïp A, hoãn hôïp C vaø khoái löôïng cuûa n-butan ñaõ duøng ban ñaàu. 
4. Tính thaønh phaàn phaàn traêm cuûa hoãn hôïp C. 
5. Trong phaûn öùng theá cuûa n-butan vôùi clor, haõy xaùc ñònh nguyeân töû hidro lieân keát vôùi 
carbon baäc hai deã theá hôn nguyeân töû hirdo lieân keát vôùi carbon baäc moät laø bao nhieâu laàn?   
Höôùng daãn giaûi :  

( )3 2 3

3 2 2 3

3 2 2

                                                                    CH CH C H CH   HCl     1

Cl
CH CH CH   Cl

                                                                    CH CH CH CH

⏐
− − − +

− − − +

− − − 3 Cl  HCl− +

1. 2CH  a.ùs

 ( )2NaOH + HCl = NaCl + H O     2  

  ( )
( )

0t
3 2 3 3 2 3CH CH CHCl CH  + NaOH  CH CH CHOH CH  + NaCl    3

                                                                                     x mol

− − − ⎯⎯→ − − −

( )
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3 2 2 2 3 2 2 2CH CH CH CH Cl + NaOH  CH CH CH CH OH + NaCl    4

                                                                                              y mol

− − − ⎯⎯→ − − −
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3 2 2 2 3 2 2 2 180 C
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                                                                             y  moly mol
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( ) 3 2 2 31                                                   CH CH CH CH OHy  mol − − − −

 0t

2 4H SO ,  loaõng

 2. Hoãn hôïp C coù nhieät ñoä soâi cao hôn A vì hoãn hôïp C goàm 2 röôïu coù lieân keát hidro giöõa 
caùc phaân töû vôùi nhau : 
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Daïng 3 :  Daïng 4 :  O-H...
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O-H... ...
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C2H5

CH3

O-H... O-H...

C4H9
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CH
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   - Taùch A ra khoûi C : phöông phaùp vaät lyù (chöng caát vì A coù  thaáp hôn C). 0
soâit

Phöông phaùp hoùa hoïc : cho hoãn hôïp A, C phaûn öùng vôùi Na ; A 
khoâng phaûn öùng. Chieát laáy A; C phaûn öùng, taïo ra natributylat keát tuûa, thu laáy keát tuûa, cho 
phaûn öùng vôùi dung dòch  hoaëc  dö.  HCl 2CO

3 2 3CH CH C H CH   Na 

Cl
⏐

− − − + ⎯⎯→  

3 2 2 3CH CH CH CH Cl  Na − − − − + ⎯⎯→  

3 2 3 3 2 3 2
1CH CH C H CH   Na   CH CH C H CH   H
2

OH ONa
⏐ ⏐

− − − + → − − − + ↑  

3 2 2 3 3 2 2 3 2
1CH CH CH CH OH  Na   CH CH CH CH ONa  H
2

− − − − + → − − − − + ↑  

3 2 3 3 2 3CH CH C H CH   HCl   CH CH C H CH   NaCl

ONa OH
⏐ ⏐

− − − + → − − − +  

3 2 2 3 3 2 2 3CH CH CH CH ONa + HCl   CH CH CH CH OH  NaCl− − − − → − − − − +  

3. -Khoái löôïng hoãn hôïp A : 
Soá mol  ñaõ duøng : NaOH ( )NaOH Mn   =  C .V  1,25.3,2  4 mol= = . 

Töø (  ⇒ )2 ( )HCl NaOHn   =  n  4 mol= . 

Töø (  ⇒ )1 ( )hhA HCln   =  n  4 mol= . 

⇒ ( )hhA hhAm  = n .M  =  4.92,5 = 370 gam . 

- Khoái löôïng hoãn hôïp C : töø  vaø( )3 ( )4  ⇒ ( )hhC hhAn   =  n  4 mol= . 

⇒ ( )hhC hhC
80 80m  = n .M.   =  4.74.  = 236,8 gam

100 100
. 

- Khoái löôïng n-butan : töø (  ⇒ )1 ( )n bu tan HCln   =  n  4 mol− = . 

⇒ ( )n bu tan n bu tan
80 80m  = n .M.   =  4.58.  = 290 gam

100 100− − . 

4. Töø   : ( )5 1
80y  = y

100
; töø   : ( )6 2 1

80y  = y
100

 ⇒ 2y  =  0,64y . 

Töø (  vaø (  ⇒ )3 )4 ( ) ( )hhC
80n   =  x + y  4.  = 3,2      mol100

= ∗  

Maët khaùc toång khoái löôïng cuûa ñoàng phaân coù haøm löôïng cao ít hôn khoái löôïng C laø 

23,27 gam : ⇒ ( ) ( ) ( ) ( )23,27 -   =  = 0,3144      x  y x  0,64y mol74
+ + ∗∗  

Ta coù heä :  
( )

( ) ( ) ( )
( )
( )

x + y  3,2  x = 2,327  mol mol  
 -    = 0,3144  y = 0,873 x  y x  0,64y mol mol

⎧ = ⎧⎪ ⇒⎨ ⎨
+ +⎪ ⎩⎩

  

Thaønh phaàn phaàn traêm cuûa butanol-2 : ( )
( )

C H CHOHCH2 5 3
2,327%  = .100 = 72,72%

2,327 0,873+
. 

Thaønh phaàn phaàn traêm cuûa butanol-1 : ( )
( )

C H OH4 9
0,873%  = .100 = 27,28%

2,327 0,873+
. 

 



5. Khoái löôïng cuûa 2-clorbutan trong hoãn hôïp A :    

( )2 clorbu tan
100 2,327 .92,5 100m  = x.M.  =  = 269,059 gam
80 80−

× × . 

Thaønh phaàn phaàn traêm cuûa 2-clorbutan trong hoãn hôïp A : 

2 clorbu tan
269,059.100%  =  = 72,72%

370−  

Goïi x laø soá laàn cuûa moät nguyeân töû  ôû carbon baäc II deã bò theá (bôûi clor) hôn moät 
nguyeân töû  ôû carbon baäc I. Ta coù : 

H
H

( )
4x.100  = 72,72%  x = 3,998  4 laàn

4x + 1.6
⇒ ≈ . 

Ghi chuù : thí sinh coù caùch giaûi khaùc (ñuùng vaø hôïp lyù) ñeàu cho ñieåm töông öùng. 
 


